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ZADEVA:  Pripomba na javno razgrnjen osnutek Občinskega prostorskega načrta in 
Okoljskega poročila. 

 

 

Spoštovani. 

V prilogi vam pošiljamo pripombo na osnutek Občinskega prostorskega načrta (OPN) in 
Okoljskega poročila, ki sta v javni razgrnitvi do 13. septembra 2010. Pripombo je obravnaval in 
sprejel Svet krajeven skupnosti Osek – Vitovlje na 46. redni seji.  
 
 
Lep pozdrav!  
 
 
pripravil 
Simon Kerševan 

DAVORIN FAGANEL 
predsednik Sveta KS 
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Pripomba Krajevne skupnosti Osek – Vitovlje na javno razgrnjen osnutek Občinskega 
prostorskega načrta Mestne občine Nova Gorica in Okoljsko poročilo v zvezi z vasjo 
Osek 

 

Lokacija 

Območje nad vasjo Osek, ki zajema parcele št. 1673/13, 1673/12, 1673/11, 1673/10, 1673/9, 
1673/8, 1673/7, 1673/6, 1673/5, 1673/4, 1673/3, 1673/2, del 5290, 1677/1, 1677/3, 1695, 
1678/1, 1678/2, 1687, 1686, 1684, 1683, 1688/1, 1679 vse k.o. Osek. 

 

Predvideno stanje v razgrnjenem osnutku OPN-ja 

V kartografskem delu OPN-ja je na območju nad naseljem Osek predvideno večje območje 
širitve naselja (OS-03), ki je opredeljeno kot območje stanovanjske gradnje (SS 01).  

 

Obstoječe stanje 

Območje OS-03 se nahaja tik nad vasjo Osek in je v naravi travnik v zaraščanju z ohranjenimi 
suhozidovi in gomilami, ki so nastali ob čiščenju terena v preteklih stoletjih, v spodnjem delu 
je opuščena njivska površina, na vzhodnem delu območja pa gre za gozdne površine. Na 
južnem delu območja je hrast večjih dimenzij, ki je uvrščen v register naravnih vrednot pod 
evidenčno št. 3498. Celotno območje je uvrščeno v Naturo 2000 ter v vplivno območje 
kulturne dediščine. V veljavnem prostorskem načrtu občine Nova Gorica je del tega območja 
že opredeljen kot stavben, delno pa gre za novo širitev stavbnih zemljišč. Pri določitvi 
stavbnih zemljišč v preteklosti niso bile upoštevane realne potrebe kraja, niti njegove 
urbanistične značilnosti. Zaradi administrativnega in nepremišljenega odločanja, se na že 
zazidljivih parcelah do sedaj ni gradilo objektov, območje pa ni niti ustrezno komunalno 
opremljeno.  

 

Strokovne podloge 

Pri pripravi OPN-ja za območje naselja Osek bi moral pripravljavec poleg vseh nadrejenih 
prostorskih dokumentov in zakonodaje upoštevati tudi usmeritve strokovnih podlog. Za 
območje naselja Osek sta veljavni predvsem dve: Arhitekturne krajine in regije Slovenije, ki 
za naselje Osek povsem jasno določa elemente varovanja (silhueta, lega v krajni). Poleg te pa 
še usmeritve Arhitekturno-urbanistične delavnica Osek, ki so jo leta 2007 skupaj pripravili 
Mestna občina Nova Gorica, KS Osek – Vitovlje in Fakulteta za arhitekturo iz Ljubljane. V 
usmeritvah delavnice je bilo predvidena ohranitev zelenega pasu okoli zgodovinskega jedra 
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vasi, ki bi na eni strani omogočila ohranitev značilne lege v prostoru, na drugi strani pa so za 
kvaliteto bivanja v strnjenem vaškem jedru posebej pomembne zelene in odprte površine tik 
ob naselju. Izdelovalec OPN-ja se je te usmeritve držal v vseh manjših primerih, samo v 
primeru območja nad Osekom je usmeritve povsem direktno prezrl. 

 

Problem dostopa 

Območje OS-03 obsega približno 15.000 m2. V kolikor bi bile parcele velike 500 m2, bi to 
pomenilo naselje z 30 hišami. Do samega območja pa ne vodi nobena kategorizirana občinska 
pot ali cesta. Dostop je mogoče le po kolovozu, ki ima sicer status javnega dobra, vendar pa bi 
se ves promet moral odvijati skozi strnjeno vaško jedro, kar bi poslabšalo kakovost bivalnega 
okolja v obstoječem naselju. S tem bi bil direktno kršen 2. odst. 6. člena ZPNnačrt, ki določa, 
da se z razvojem naselij ne sme slabšati kakovost življenjskega okolja. 

 

Varovanje narave 

Omenjeno območje je zaščiteno kot območje Nature 2000 (Direktiva o pticah – SPA, 
območje Trnovski gozd – južni rob in Nanos), kar velja tako za parcele, ki že imajo status 
stavbnega zemljišč, kot tudi za tiste, ki naj bi ta status šele pridobile. V Okoljskem poročilu 
OPN-ja ni bila izvedena presoja vplivov na okolje za parcele, ki naj bi pridobile status 
stavbnega zemljišča, saj je izdelovalec menil, da gre za že obstoječe stavbne površine. (»Že v 
obstoječem planu pa so v naravi nekateri večji gozdno-kmetijski kompleksi opredeljeni kot 
stavbna zemljišča. Večji takšni kompleks je pri Oseku (OS-03 Sse 01 (str. 297)). Takšno 
mnenje je zmotno, saj so parcele  1673/10, 1673/12, 1673/7, 1673/8, 1678/1, 1678/2, vse k.o. 
Osek v veljavnem občinskem prostorskem dokumentu še vedno opredeljene kot kmetijske 
oziroma gozdne površine . Zato bi Okoljsko poročilo te vplive vsekakor moralo ovrednotiti in 
upoštevati.  
 

Ohranjanje krajinski značilnosti in celovito varovanje kulturne dediščine 

Predvideno območje gradnje se nahaja tik za vasjo Osek, ki je vpisana v register kulturne 
dediščine. Določeno je tudi vplivno območje, ki skoraj v celoti zavzema tudi omenjeno 
območje. Staro vaško jedro Oseka je potrebno varovati in ohranjati celovito tako na ravni 
naselja, kot na ravni krajine, saj je poleg tlorisne dispozicije zanimiva prav značilna veduta, ki 
je vidna že iz glavne ceste na Ajševici. Ohranjanje te krajinske kvalitete je za naselje Osek 
posebej izpostavljeno tudi v gradivo Ministrstva za okolje in prostor (Arhitekturne krajine in 
regije Slovenije).  

V strateškem delu OPN-ja je naselje Osek sicer uvrščeno med naselja, ki so določilnega 
pomena za prepoznavnost krajine (str. 19). V Okoljskem poročilu OPN-ja pa je za naselje 
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Osek posebej zahtevano varovanje lege v prostoru, robov naselja in vedute (str. 61). V 
izvedbenem delu OPN-ja vse navedeno ni zagotovljeno, saj bi obsežna območje novogradenj 
v na pobočju za vasjo (območju OS-03) to krajinsko veduto trajno in nepopravljivo uničilo. 

Z prostorsko ureditvijo, ki uničuje značilno vedute naselja sta direktno kršena 8. člen ZPNačrt 
(načelo ohranjanja prepoznavnih značilnosti prostora) in 9. člen (načelo vključevanja varstva 
kulturne dediščine), ki posebej izpostavlja prav naselbinsko dediščino.  

 

Nesorazmerno in nepotrebno povečanje 

Predvideno območje pozidave obsega približno 15.000 m2. V kolikor bi bile parcele velike 
500 m2, bi to pomenilo naselje s 30 hišami, kar v povprečju pomeni novih 90 do 120 
prebivalcev. Ob dejstvu, da ima celotno kraj, skupaj z vsemi zaselki 344 prebivalcev bi to 
predstavljalo 35% povečanje. Na ožjem nivoju strnjenega vaškega jedra, ob katerem bi stalo 
novo naselje, pa je to nesorazmerje še bolj očitno, saj bi obstoječim približno 50 hišnim 
številkam dodali 30 novih. Tako velike rasti prebivalstva naselje ne izkazuje. Poleg tega so 
znotraj vaškega jedra še vedno tudi zapuščeni in propadajoči objekti. Zato bi bila takšna 
širitev tudi v neposrednem nasprotju s 3. odstavkom 6. člena ZPNačrt, ki širitev naselja 
dopušča le v primeru, da »znotraj obstoječega naselja nadaljnji prostorski razvoj ni možen«. 

Strateški del OPN-ja dopušča širitev naselji samo za »razvojno močna« naselja vendar »le v 
primeru, da znotraj naselja ni več primernih zemljišč«. »Pri drugih naseljih so dopustne 
zaokrožitve naselij v okviru komunalno opremljenih območij.« (str. 26) Rešitev za naselje 
Osek pa v izvedbenem delu tem usmeritvam ne sledi, saj predvideva širitev in ne zaokrožitev 
naselja. Prav tako naselje Osek ni uvrščeno med razvojno močna naselja (Dornberk, Šempas, 
Grgar, Branik, Prvačina, Čepovan in Trnovo) kjer »se bo spodbujal intenziven urbani razvoj, 
za katerega je značilna koncentracija stanovanjske gradnje, proizvodnih, storitvenih in 
oskrbnih dejavnosti« (str. 23) Osek je uvrščen med pomožna lokalna središča v katerih je 
potrebno »zagotavljati osnovno oskrbo prebivalstva, ki predstavlja zaledje pomembnejših 
lokalnih središč« (str. 24) 

 

Načelo prevlade javnega interesa 

Zakon o prostorskem načrtovanju v 7. členu izrecno določa, da »zasebni interes ne sme 
škodovati javnemu«. Javni interes je jasno izražen in opredeljen v različnih strateških in 
razvojnih dokumentih na državni in lokalni ravni. Ohranjanje kulturne dediščine in kvalitetno 
bivalno okolje sta del javnega interesa, ki ga sicer legitimni interes posameznega lastnika ne 
sme ogrožati. Z zgraditvijo novega naselja na območju OS-03, bi se bistveno poslabšala 
kvaliteta bivanja v obstoječem naselju, poleg tega pa bi bila okrnjena celovitost vaškega jedra 
in cerkve sv. Martina, kot prepoznavnih elementov krajine in kulturne dediščine. 
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Sklep 

Svet KS Osek – Vitovlje ugotavlja, da bi s sprejetjem OPN-ja, v predlagani obliki, v 
naselju Osek prišlo do bistvenega poslabšanja bivalnih razmer, razvrednotenja 
naselbinske in krajinske kulturne dediščine kraja . Posledično bi se zmanjšale tudi 
možnosti za razvoj turizma. Predlagana rešitev za prostorski razvoj naselja je poleg tega 
v nasprotju z Zakonom o prostorskem načrtovanju, saj ne zagotavlja uresničevanja 
ciljev prostorskega načrtovanja in krši temeljna načela navedena v zakonu. Rešitev ne 
upošteva nadrejenih aktov (Strategija prostorskega razvoja Slovenije) in posebej za 
naselje izdelanih usmeritvami (Arhitekturne krajine in regije Slovenije, Arhitekturno-
urbanistična delavnica Osek). Presoja vplivov na okolje za predlagane spremembe ni 
bila izvedena. Izvedbeni del OPN-ja ne sledi smernicam v strateškem delu in zahtevam v 
Okoljskem poročilu. Svet KS Osek – Vitovlje zato zahteva, da se dosledno upošteva 
nadrejene dokumente, strokovne podlage in strateški del OPN-ja, ter se območje OS-03 
v celoti izloči iz območja naselja in povrne v kmetijsko rabo. Skladno s tem naj se 
popravi izvedbeni del OPN-ja.  

 
 
 
Sprejeto na 46. redni seji Sveta KS,     predsednik Sveta KS 
v Oseku, 26. 8. 2010.                                                                     DAVORIN FAGANEL 
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OBMOČJE POZIDAVE NAD NASELJEM 
OSEK – GRAFIČNI PRIKAZI 
 
 
OBSTOJEČE STANJE 
 

 
Namenska raba v veljavnem prostorskem planu. 
 

 
Območje Nature 2000. 
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PREDLAGANO NOVO STANJE 
 
 

 
Osnutek OPN-ja v javni razgrnitvi (julij – september 2010). 
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STROKOVNE PODLOGE 
 
Arhitekturne krajine in regije Slovenije, Peter Fister s sodelavci (Ministrstvo za okolje in 
prostor, Urad za prostorsko planiranje RS, 1993), ki zahteva ohranjanje vedute naselja Osek. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Arhitekturno – urbanistična delavnica Osek, ki predvideva zelen pas okrog zgodovinskega dela 
naselja (slika 1) in povsem jasna usmeritev za vrnitev vseh parcel na obravnavanem območju nad 
naseljem v prvotno rabo (slika 2).
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OBSTOJEČE STANJE NA TERENU 
 

  
 
Slikovita pot med suhozidovi na obravnavanem območju (parcela 5290 k. o. Osek) 
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VEDUTNI POGLEDI NA OSEK 
 

 
Bližnja veduta iz ravnine pod naseljem (območje glavne ceste). 
 

 
Bližnja veduta  - detajl naselja. 



7 

 

 
Daljna veduta (območje glavne ceste na Ajševici). 
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Simulacija daljne vedute v primeru zidave na območju OS-03. 
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Značilni vedutni pogled na Osek. 

 
Prikaz območja OS-03 iz javno razgrnjenega osnutka OPN-ja. 
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Simulacija širitve naselja z povsem novim naseljem ob starem vaškem jedru na območju OS-03. 
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